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ПП
о ста но вка проб ле ми. За вис нов ка ми
Т. Кір’ ян та Ю. Ку лі ко ва, пред ме том
тео рії люд сько го ка пі та лу є «...до слі -
джен ня за леж но сті до хо дів най ма но го
пра ців ни ка, при бут ку ро бо то дав ця і

ва ло во го про дук ту кра їни від ін вес ту ван ня у роз ви -
ток здіб нос тей лю ди ни, які ви ко рис то вую ть ся у пев -
ній сфе рі еко но міч ної ді яль но сті»1. Вод но час, кон -
цеп ту аль на па літ ра тео рії люд сько го ка пі та лу не об -
ме жує ть ся по діб ним ра кур сом, во на є на ба га то шир -
шою, адже окрім ін шо го міс тить у со бі проб ле ма ти -
ку роз бу до ви еко но мі ки по стін дус трі аль но го ти пу,
пріо ри те том та озна кою якої є за без пе чен ня ви со кої
якос ті жит тя на се лен ня. При цьо му, важ ли вим та
ма ло до слі дже ним роз рі зом проб ле ми за ли шає ть ся
ви зна чен ня су куп но сті фак то рів та об ста вин, які
сво го ча су спри яли фор му ван ню умов, що не об хід ні
для ви ко рис тан ня знань в якос ті ка пі та лу.

У по пе ред ніх ро бо тах ав то ра бу ло ар гу мен то ва но,
що на бут тя пе ре січ ним пра ців ни ком про гре сив них
знань та тру до вих на ви чок сприяє змі ні са мо го
прин ци пу роз по ді лу до да ної вар то сті між ді йо ви ми
осо ба ми на сце ні ка пі та ліс тич но го ви роб ниц тва. І
як що ра ні ше при ріст вар то сті без за пе реч но при сво -
ював ся влас ни ком за со бів ви роб ниц тва, то ни ні ка -
пі та ліст ви му ше ний ді ли ти ся час ти ною но во ство ре -
ної вар то сті зі сво їм «парт не ром» — з влас ни ком ка -
пі та лу ін шо го ро ду, який по ряд із про мис ло вим ка -
пі та лом бе ре ак тив ну участь у ви роб ни чо му про це -
сі — з влас ни ком люд сько го ка пі та лу. Від по від но, у
тих кра їнах, де знан ня та різ но ма ніт ні про дук тив ні
здіб но сті лю ди ни є роз ви не ни ми на стіль ки, що й
дійс но функ ціо ну ють в якос ті ка пі та лу, гро ма дя ни в
ці ло му жи вуть кра ще — во ни от ри му ють за ро біт ну
пла ту, яка не тіль ки по кри ває ви тра ти на від тво рен -
ня ро бо чої си ли, але й міс тить пев ний над ли шок, за -
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У стат ті оха рак те ри зо ва но фак то ри, які спри яли про гре сив ній транс фор ма ції сис те ми со ці аль но�тру до вих
від но син та спри чи ни ли ви ник нен ня но вої фор ми ка пі та лу — люд сько го. Ар гу мен то ва но, що від по від ні змі ни ста -
ли за ко но мір ним на слід ком низки тех но ло гіч них ре во лю цій, фі нан со вої ре во лю ції та ре во лю ції у ме то дах управ лін -
ня. Про ана лі зо ва но вплив від по від них чин ни ків на пер спек ти ви фор му ван ня та про дук тив но го ви ко рис тан ня люд -
сько го ка пі та лу за су час них умов роз вит ку рин ко вої еко но мі ки.

В ста тье оха рак те ри зо ва ны фак то ры, ко то рые спо соб ство ва ли про грес сив ной транс фор ма ции сис те мы со -
ци аль но�тру до вых от но ше ний и обус ло ви ли по яв ле ние но вой фор мы ка пи та ла — че ло ве че ско го. Ар гу мен ти ро ва -
но, что со от вет ству ющие из ме не ния ста ли за ко но мер ным след стви ем чре ды тех но ло ги че ских ре во лю ций, фи -
нан со вой ре во лю ции и ре во лю ции в ме то дах управ ле ния. Про ана ли зи ро ва но вли яние со от вет ству ющих фак то ров
на пер спек ти вы фор ми ро ва ния и про дук тив но го ис поль зо ва ния че ло ве че ско го ка пи та ла в со вре мен ных ус ло ви ях
раз ви тия ры ноч ной эко но ми ки.

Factors that assisted progressive transformation of the system of social�labor relations and entailed the origin of new
form of capital are described in the article. Argued, that corresponding changes became the appropriate consequence of
turn of technological revolutions, financial revolution and revolution in the methods of management. Influence of corre-
sponding factors is analyzed on the prospects of forming and productive use of human capital at the modern terms of devel-
opment of market economy.

Клю чо ві сло ва: люд ський ка пі тал, про гре сив на транс фор ма ція ка пі та ліз му, со ці аль но�тру до ва сфе ра, тех но -
ло гіч на ре во лю ція, фі нан со ва ре во лю ція, управ лін ня.
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вдя ки яко му при мно жую ть ся стат ки та фор мую ть ся
бан ків ські де по зи ти, ку пую ть ся ту рис тич ні ту ри та
від від ують ся ек зо тич ні кра їни сві ту, по стій но по -
кра щую ть ся умо ви по бу ту пра ців ни ків та їх сі мей.
На то мість, там, де знан ня вна слі док низ ки при чин
не спро мож ні на бу ти ознак ка пі та лу, спос те рі гає ть -
ся жа лю гід ність іс ну ван ня пе ре важ ної біль шо сті
най ма них пра ців ни ків: «...страж дає не ли ше ма те рі -
аль на, але й ду хов на сфе ра, так як кош тів не ви ста -
чає са ме на ті ре чі, які й пе ре тво рю ють іс ну ван ня на
справж нє жит тя — на осві ту, ман дрів ки, під трим ку
здо ров’я, від по чи нок та доб ро чин ність, не ка жу чи
вже про теп ло, їжу та дах над го ло вою»2. І спра ва тут
зов сім не у по мил ко во сті тео рії люд сько го ка пі та лу,
що й на ма гаю ть ся до вес ти кри ти ки остан ньої, а у то -
му — що, на справ ді, сьо го дні да ле ко не кож на дер жа -
ва ево лю ціо ну ва ла до то го рів ня, на яко му знан ня
спро мож ні за ре ко мен ду ва ти се бе з по зи цій ка пі та -
лу. Пе ре важ на біль шість кра їн усе ще пе ре бу ває у
по ло ні за ста рі лих сте рео ти пів ор га ні за ції рин ко во го
прос то ру та не ро зу мін ня справж ньої ро лі кон ку рен -
то спро мож них знань у су час но му сві ті. То му уточ -
нен ня фак то рів, які сво го ча су де тер мі ну ва ли швид -
кий роз ви ток сфе ри люд сько го ка пі та лу на За хо ді,
ста но вить знач ний ін те рес для віт чиз ня ної прак ти -
ки мо дер ні за ції сис те ми со ці аль но�тру до вих від но -
син.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. Як за -
зна чає ака де мік Е. Лі ба но ва, на су час но му ета пі до -
ко рін но змі ни ли ся уяв лен ня про ру шій ні си ли та
спів від но шен ня різ них чин ни ків роз вит ку, про роль
та міс це лю ди ни у ци ві лі за цій но му про гре сі. До свід
еко но міч но роз ви ну тих кра їн і — ще біль шою мі -
рою — кра їн, що здійс ни ли еко но міч ний ри вок, свід -
чить про ви рі шаль не зна чен ня люд сько го ка пі та лу. І
са ме люд ський та со ці аль ний ка пі та ли за без пе чу ють
ни ні най ви щі тем пи еко но міч но го зрос тан ня3.

За ро джен ня, по пу ля ри за цію та роз ви ток ідей тео -
рії люд сько го ка пі та лу по в’язу ють з іме на ми та ких
за хід них вче них як У. Пет ті, А. Сміт, А. Мар шалл,
Т. Шульц, М. Бо уен, Г. Бек кер, У. Ба умоль, В. Хоф -
фман, Г. Бар тельс, М. Бонн, Дж. Вей зі, Е. Де ні сон,
Дж. Кенд рик, Л. Ту роу, М. Фі шер, М. Бла уг,
Дж. А. Мін сер, А. Пі гу, Р. Ле йард, Ф. Мах луп,
Ф. Уелч, Б. Чиз вік. Знач ний вне сок у роз роб ку по -
ло жень тео рії люд сько го ка пі та лу зро би ли та кі ро -
сій ські на уков ці, як Є. Га ла єва, С. Ва лен тей, А. Доб -
ри нін, А. Док то ро вич, С. Дят лов, І. Іль їн ський,
А. Коз лов, М. Крит ський, Л. Не сте ров, Р. Ну рє єв,
Б. Кор ній чук, С. Кли мов, В. Мар цин ке вич, Ю. По -

пов, О. Ро фе, Б. Ря буш кін, А. Саг ра дов, Є. Ци ре но -
ва, В. Чек ма рьов, В. Ще ти нін.

Не менш ва го ми ми є й до роб ки віт чиз ня них на -
уков ців. Зок ре ма, сут тє во го роз вит ку тео рія люд -
сько го ка пі та лу от ри ма ла за вдя ки пра цям Е. Лі ба -
но вої, С. Пи рож ко ва, А. Чух на, М. До ліш ньо го,
О. Гріш но вої, А. Ко ло та, В. Ку цен ко, Г. На за ро вої,
Т. Кір’ ян, О. Бо ро ді ної, О. Стри жак, В. По плав сько -
го, М. Се ми кі ної та ін ших ук ра їн ських вче них.

Ме та до слі джен ня по ля гає у кон кре ти за ції фак -
то рів, які до ко рін но змі ни ли роль лю ди ни у сві ті со -
ці аль но�тру до вих від но син, при зве ли до по яви
прин ци по во но во го еко но міч но го ак ти ву — люд -
сько го ка пі та лу.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. В
остан ні де ся ти річ чя век тор ево лю ції сис те ми со ці -
аль но�тру до вих та еко но міч них від но син у США та
кра їнах За хід ної Єв ро пи за свід чив дов го очі ку ва ну
про гре сив ну транс фор ма цію ка пі та ліз му, що бу ло б
ма ло ймо вір ним у ви пад ку від сут но сті тих фак то рів
та об ста вин, ана ліз яких по кла де но в ос но ву цієї
стат ті. Про ана лі зо ва ні ниж че чин ни ки впли ну ли на
те, що су час ні ка пі та ліс тич ні від но си ни це вже не
стіль ки дик тат ка пі та лу, скіль ки за по ру ка кон ку -
рент ної еко но мі ки та со ці аль но го роз вит ку. І пер -
шим фак то ром, на який вар то звер ну ти ува гу, є
вплив чер ги тех но ло гіч них ре во лю цій на сис те му
еко но міч них та со ці аль но�тру до вих від но син.

Оче вид но, що сьо го дні в еко но міч но роз ви ну тих
кра їнах кри ва тех ніч но го про гре су стрім ко під ні -
має ть ся вго ру. Це свід чить про те, що ми має мо на -
го ду спос те рі га ти тре тю все світ ню тех но ло гіч ну ре -
во лю цію, яка вно сить чер го ві ко рек ти ви у сис те му
взає мо від но син між влас ни ком фі нан со во го та люд -
сько го ка пі та лу. Так, більш як двіс ті ро ків на зад бу -
ла ви най де на па ро ва ма ши на, що озна ме ну ва ло со -
бою пер шу тех но ло гіч ну ре во лю цію4. Дру га тех но -
ло гіч на ре во лю ція, яка від бу ла ся близь ко ста ро ків
на зад, бу ла зу мов ле на роз вит ком елек три ки та хі мії.
Елек три ка ви яви ла ся на ба га то ефек тив ні шою, ніж
па ра. Її по ява спри яла де цен тра лі за ції ви роб ниц тва,
а та кож ви на хо ду ра діо та те ле фо ну, що обу мо ви ло
но ве ро зу мін ня ча су та прос то ру, змі ни ло ритм люд -
сько го жит тя. Хі мія да ла мож ли вість ство рю ва ти
від сут ні у при ро ді, про те ко рис ні для роз вит ку су -
спільств, ма те рі али. Тре тя ж тех но ло гіч на ре во лю -
ція ви яви ла ся у за мі ні ме ха ніч них, елек трич них та
елек тро ме ха ніч них сис тем на елек трон ні, пе ре хо ді
від ме ха ніч них тех но ло гій до ін те лек ту аль них; мі ні -
атю ри за ції тех но ло гіч но го устат ку ван ня та по бу то -
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вих при ла дів за вдя ки змен шен ню роз мі рів еле мен -
тів, що про во дять елек три ку та опра цьо ву ють ве ли -
кі ма си ви да них; за сто су ван ні ін фор ма ції у циф ро -
вій фор мі; роз роб ці про грам но го за без пе чен ня, яке
до зво ляє пра цю ва ти з об чис лю валь ною тех ні кою
пе ре січ ним ко рис ту ва чам, кот рі не во ло ді ють спе ці -
аль ни ми мо ва ми про гра му ван ня5.

Зро зу мі ло, різ но ма ніт ні тех ні ко�тех но ло гіч ні змі -
ни прос то не мог ли не впли ну ти на сут ність ка пі та -
ліс тич них від но син, що бу ло де таль но про ана лі зо -
ва но ав то ром у ма те рі алах «Ка пі тал» К. Марк са:
ана ліз і вис нов ки у роз рі зі ак ту аль них проб лем тео -
рії люд сько го ка пі та лу», «Фе но мен люд сько го ка пі -
та лу: по гляд крізь приз му тру до вої тео рії вар то сті»,
«Люд ський ка пі тал та йо го міс це в еко но міч них сис -
те мах по стін дус трі аль но го ти пу».

Та не ли ше во ни спри яли фор му ван ню умов, не -
об хід них для за сто су ван ня знань в якос ті ка пі та лу.
На при кін ці ХІХ ст. від бу ла ся іще од на по дія, іс то -
рич ну роль якої важ ко пе ре оці ни ти. Мо ва йде про
ре во лю цію у ме то дах управ лін ня, за по чат ко ва ну ро -
бо та ми Ф. Тей ло ра, про яко го П. Дра кер пи сав, що
той на ле жить до ко гор ти лю дей, які спри чи ни ли
при го ло мшли вий вплив на роз ви ток на уки, сти ка -
ючись при цьо му з «...та ким впер тим не ро зу мін ням
та пе ре брі ху ван ням» сво їх ідей. Пе ре ко нан ня
Ф. Тей ло ра сто сов но то го, що будь�яку пра цю, ква -
лі фі ко ва ну чи не ква лі фі ко ва ну, мож на про ана лі зу -
ва ти та ор га ні зу ва ти за до по мо гою на уко вих знань,
не щад но кри ти ку ва ли ся йо го су час ни ка ми. Та, по -
при знач ний су про тив проф спі лок й скеп тич но на -
лаш то ва ної ін те лі ген ції, вті лен ня у жит тя тей ло рів -
ських під хо дів що до роз вит ку сис те ми про фе сій ної
осві ти, а та кож за сто су ван ня про гре сив них, на уко во
об ґрун то ва них ме то дів ор га ні за ції ви роб ниц тва,
спри яло різ ко му під ви щен ню про дук тив но сті пра ці,
що, як не па ра до ксаль но, зі гра ло на ру ку са ме ро біт -
ни кам чи «...про ле та рям, як що ко рис ту ва ти ся тер мі -
но ло гією К. Марк са»6. На дум ку то го ж П. Дра ке ра:
«Ка пі та лізм та про мис ло ва ре во лю ція при нес ли ви -
го ди пе ред усім ро біт ни кам, а не ка пі та ліс там, чим і
по яс нює ть ся ціл ко ви тий про вал марк сиз му у ви со -
ко роз ви ну тих кра їнах, яким К. Маркс пе ре дрі кав
ре во лю ції у 1900 р.».

За га лом сис те ма Ф. Тей ло ра обу мо ви ла змі ни у
тру до вій сві до мо сті ро біт ни ків, які, в си лу уві ко ві че -
ної тра ди ції са бо ту ва ти усі без ви нятку но вов ве ден -
ня, спо чат ку вкрай во ро же сприй ня ли ме ха ні за цію та
ав то ма ти за цію ви роб ни чих про це сів. Ро біт ни ки
«...ні як не ро зу мі ли, чо му, ви роб ля ючи уд ві чі біль ше
про дук ції, во ни не от ри му ють под вій ної плат ні»7, а
то му до сить час то «...до кла да ли зу силь, щоб змен ши -
ти про дук цію ма шин, яки ми во ни ке ру ва ли, хо ча під -
ви щен ня про дук тив но сті і не ви ма га ло від них по си -
ле ної пра ці»8. Не об хід но бу ло шу ка ти ви хід з по діб -
ної си ту ації, адже нав мис на не квап ли вість знач но по -
дов жу ва ла тер мін окуп но сті ви роб ни чих ін вес ти цій.
І він був знай де ний — ро біт ни ки по ча ли от ри му ва ти
над бав ку за при ско рен ня тем пу пра ці, що збіль шу ва -
ло їх про дук тив ність у де кіль ка ра зів. Цих «пер шо -
клас них пра ців ни ків»9 по ча ли сприй ма ти як та ких,
що спів ро біт ни ча ють зі «...сво їми під при єм ця ми», як
та ких, що бу дуть по стій но «...от ри му ва ти на леж ну їм
час ти ну при бут ку»10. Так — не ком пен са цію вар то сті
ро бо чої си ли, а час ти ну при бут ку! Ось де за род ки
прак тич но го за сто су ван ня ідеї «люд сько го ка пі та лу»
та пер ші озна ки про гре сив ної транс фор ма ції ка пі та -
ліз му. Са ме Ф. Тей лор був од ним з пер ших, хто звер -
нув ува гу на те, що в ре зуль та ті удо ско на лен ня сис те -
ми ор га ні за ції та опла ти пра ці жит тя «пер шо клас -
них» ро біт ни ків по ча ло по сту по во по кра щу ва ти ся:
«Ба га то хто з них, як що не всі, від кла да ли гро ші та
всі, без ви клю чен ня, жи ли кра ще, ніж ко лись»11. Сло -
ва ми вче но го: «...пер шо клас ні пра ців ни ки на реш ті
от ри ма ли мож ли вість доб ре за роб ля ти та до сяг ти ма -
те рі аль но го доб ро бу ту»12.

Тут же вар то при га да ти вис нов ки А. Мар шал ла,
який на го ло шу вав на від сут но сті у пе ре січ них пра -
ців ни ків мож ли вос тей для гро шо вих за ощад жень:
«...від сут ність ре зерв них фон дів і не здат ність на дов -
го від кла да ти про по зи цію ро бо чої си ли на рин ку
влас ти ві май же всім ка те го рі ям ро біт ни ків, за йня -
тих фі зич ною пра цею. Осо бли во це сто сує ть ся не -
ква лі фі ко ва них пра ців ни ків: част ко во то му, що роз -
мір їх за ро біт ної пла ти за ли шає їм ду же ма ло мож -
ли вос тей для за ощад жень, част ко во то му, що, ко ли
якась гру па ро біт ни ків при пи няє ро бо ту, зав жди є
ба га то лю дей, спро мож них за йня ти їх міс це»13. Й

5 Да ни ел Б. Гря ду щее по стин дус три аль ное об ще ство. Опыт со ци аль но го прог но зи ро ва ния / Белл Да ни ел; [пе ре вод с анг лий ско го под
ред. В. Л. Ино зем це ва]. — М. : Academia, 1999. — С. CV, СХХІ.

6 Дра кер П. По стка пи та лис ти че ское об ще ство / Пи тер Дра кер // Но вая по стин дус три аль ная вол на на За па де: [ан то ло гия / под ред.
В. Л. Ино зем це ва]. — М. : Academia, 1999. — С. 67–100.

7 Тей лор Ф. У. Ме не джмент / Фре де рик Уинс лоу Тей лор; [пер. с англ. А. И. За к]. — М. : Жур нал «Контр ол линг», 1992. — С. 83. — (Клас -
си ка ме не джмен та; Вып. 4).

8 Там са мо. — С. 17.
9 Там са мо. — С. 30.
10 Там са мо. — С. 83.
11 Там са мо. — С. 12, 31.
12 Там са мо. — С. 32.
13 Прин ци пи еко но міч ної на уки: ре фе рат під руч ни ка А. Мар шал ла / [ре фе рент�укла дач В. М. Фе щен ко]. — К. : АДС «УМ КЦентр»,

2001. — С. 163. — (На уко во�по пу ляр на се рія «Вер ши ни еко но міч ної дум ки»).
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дійс но, звід ки мо же з’яви ти ся у ро біт ни ка мож ли -
вість «від кла да ти гро ші», ко ли він є но сі єм ли ше ро -
бо чої си ли? Пла та за по слу ги ро бо чої си ли в прин -
ци пі не пе ред ба чає яки хось за ощад жень, хі ба що за
ви нят ком тих, які при зна че ні для роз в’язан ня дріб -
них по бу то вих проб лем пра ців ни ка. На то мість, за -
вдя ки но вим під хо дам у сфе рі ор га ні за ції ви роб ниц -
тва та пра ці мож ли вість за ощад жу ва ти по сту по во
з’яви ла ся і у пе ре січ них ро біт ни ків. Це озна ме ну ва -
ло со бою по ча ток ери люд сько го ка пі та лу — пе ріо ду
став лен ня до лю ди ни пра ці як до влас ни ка важ ли во -
го ак ти ву: про гре сив них знань, про фе сій них умінь
та тру до вих на ви чок.

Ана лі зу ючи про цес, який ми іме ну ємо про гре сив -
ною транс фор ма цією ка пі та ліз му, П. Дра кер пи сав,
що на пер шо му ета пі на уко во�тех ніч но го роз вит ку
«...знан ня ви ко рис то ву ва ли ся для роз роб ки за со бів
пра ці, ви роб ни чих тех но ло гій та ви дів го то вої про -
дук ції. Це ста ло по чат ком про мис ло вої ре во лю ції,
але од но час но по ро ди ло й фе но мен, який К. Маркс
на звав «від чу жен ням», при зве ло до по яви но вих
кла сів та кла со вих війн. На дру го му ета пі, який по -
чав ся при близ но у 1880 р. та до сяг сво го апо гею на -
при кін ці Дру гої сві то вої вій ни, знан ня, у но во му їх
ро зу мін ні, спри чи ни ли ре во лю цію у про дук тив но сті
пра ці, яка за сім де сят п’ять ро ків пе ре тво ри ла про -
ле та ря на се ред ньо го бур жуа з до хо дом, що на бли -
жає ть ся до рів ня пред став ни ків ви щих су спіль них
кла сів. Ре во лю ція у про дук тив но сті пра ці по кла ла
кі нець кла со вій вій ні та ідео ло гії ко му ніз му. Сьо го -
дні ж знан ня ви ко рис то вую ть ся у сфе рі са мо го
знан ня, швид ко пе ре тво рю ючись у ви зна чаль ний
фак тор ви роб ниц тва»14.

На то мість, да ле ко не всі до слід ни ки вір но ро зу мі -
ли та ро зу мі ють зв’язок ро біт Ф. Тей ло ра з ти ми іде -
ями, які зго дом ляг ли в ос но ву тео рії люд сько го ка -
пі та лу. «Змі на ро лі лю ди ни у су спіль но му ви роб -
ниц тві уже на при кін ці 50�х ро ків обу мо ви ла по яву
та по ши рен ня у низ ці ка пі та ліс тич них кра їн тео рій
«люд сько го ка пі та лу», які ви сту пи ли своє рід ним
про дов жен ням тео рій «люд ських від но син», що за -
ро ди ли ся у 20�х ро ках у США як опо зи ція тей ло -
риз му. Ці тео рії від об ра зи ли ре ак цію бур жу аз ної на -
уки на змі ну міс ця лю ди ни у сис те мі про дук тив них
сил», — за зна ча ла сво го ча су ра дян ська вче на
І. Мис ля єва15. Ціл ком по го джу ючись із остан ньою
те зою, не об хід но за ува жи ти, що, на справ ді, на яв -
ність спад ко во го ме то до ло гіч но го зв’яз ку між тео -
рією «люд ських від но син» та тео рією «люд сько го
ка пі та лу» — а від так, і з «...опо зи цією тей ло риз -
му» — вель ми сум нів на. Адже у той час, як остан ня

ви хо дить з пріо ри те ту не пе ре бор них еко но міч них
за ко но мір нос тей, то пер ша з на зва них тео рій пе ре -
лом лює світ тру до вих взає мо від но син крізь приз му
ефек тів со ці аль но�пси хо ло гіч но го ха рак те ру.

По діб ні вис нов ки ар гу мен тую ть ся са мою спря мо -
ва ніс тю про ве де но го Е. Ме йо екс пе ри мен ту у Хот -
тор ні, ін те ре си яко го зо се ре ди ли ся нав ко ло та ких
ре чей, як ува га, по ва га та тур бо та про пра ців ни ків.
Від по від не до слі джен ня (як і са ма шко ла люд ських
від но син) ні яким чи ном не сто су ва ло ся проб ле ма -
ти ки еко но міч них за ко но мір нос тей, що про яв ляю -
ть ся вна слі док по си лен ня пе ре го вор ної по зи ції най -
ма но го пра ців ни ка в ре зуль та ті на бут тя ним про гре -
сив них знань — ру шій ної си ли ви роб ниц тва в епо ху
на дшвид ко го роз вит ку та над зви чай но го ус клад нен -
ня тех но ло гіч них про це сів. І як що тео рії «люд ських
від но син» за кли ка ли до пе ре гля ду став лен ня влас -
ни ка за со бів ви роб ниц тва до осо бис то сті пра ців ни -
ка, обі ця ючи по зи тив ний еко но міч ний ефект вна -
слі док зрос тан ня про дук тив но сті пра ці, то тео рія
люд сько го ка пі та лу за свід чи ла за род ки прин ци по во
но во го, про ти леж но го за спря му ван ням ім пуль су,
ко ли ви со ко ква лі фі ко ва ний пра ців ник сам руй нує
ста рі «пра ви ла гри» та сте рео ти пи, опо се ред ко ва но
зму шу ючи ро бо то дав ця змі ню ва ти став лен ня до
своєї пер со ни в усіх роз рі зах тру до вих взає мо від но -
син: осо бис ті сно му, со ці аль но му, еко но міч но му. Са -
ме то му ав тор схи ляє ть ся до дум ки про по мил ко -
вість та не до реч ність упо діб ню ван ня тео рії «люд -
ських від но син» з тео рією «люд сько го ка пі та лу», хо -
ча обид ві тео рії ви яви лись на слід ком ре во лю цій них
пе ре тво рень у ме то дах управ лін ня ка пі та ліс тич ним
ви роб ниц твом.

Вра хо ву ючи ви ще ви кла де не, мож на дій ти на -
ступ но го вис нов ку: пе ре гляд ро лі пра ців ни ка у сис -
те мі со ці аль но�тру до вих від но син був зу мов ле ний
низ кою тех но ло гіч них ре во лю цій та ре во лю цією у
ме то дах управ лін ня. Але, на справ ді, й цьо го бу ло б
за ма ло для то го, щоб іс тот но змі ни ти сто сун ки між
ка пі та лом та най ма ною пра цею. Ціл ком ймо вір но,
що за на яв но сті ли ше та ких пе ред умов су спіль на
сис те ма ево лю ціо ну ва ла б у на пря мі, який був про -
ро ко ва ний кла си ком ін сти ту ціо на ліз му Т. Веб ле -
ном: у ка пі та ліс тич но му сві ті на пе ре до вих по зи ці ях
опи ни ли ся б ви нят ко во ви со ко ква лі фі ко ва ні ін же -
не ри та фа хів ці�екс пер ти, які б і за без пе чи ли впро -
ва джен ня у прак ти ку про мис ло во го ви роб ниц тва
най про гре сив ні ших ідей та тех но ло гій. Роль та ста -
тус ін ших пра ців ни ків, ско рі ше за все, не за зна ли б
сут тє вих змін. Во ни і на да лі б опі ку ва ли ся фраг мен -
тар ни ми опе ра ці ями, що не по тре бу ють ви со кої ква -

14 Дра кер П. По стка пи та лис ти че ское об ще ство / Пи тер Дра кер // Но вая по стин дус три аль ная вол на на За па де: [ан то ло гия / под ред.
В. Л. Ино зем це ва]. — М. : Academia, 1999. — С. 67–100.

15 Мыс ля ева И. Н. Че ло ве че ский фак тор: по ли тэ ко но ми че ский ас пект / И. Н. Мыс ля ева. — М. : Эко но ми ка, 1989. — С. 13.
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лі фі ка ції — не хай і в над склад но му лан цю зі тех но -
ло гіч них про це сів. Та іс то рія люд ства за свід чи ла
прин ци по во ін ший пе ре біг по дій. Чо му? Який іще
фак тор впли нув на те, що на при кін ці ХХ ст. пе ре січ -
ний пра ців ник став цен траль ною фі гу рою у сис те мі
ка пі та ліс тич но го ви роб ниц тва — но сі єм люд сько го
ка пі та лу? І чо му ми го во ри мо са ме про дру гу по ло -
ви ну ХХ ст.? Чо му са ме то ді за ро ди ла ся та на бу ла
роз вит ку від по від на тео рія, адже ре во лю цій ні пе ре -
тво рен ня у тех но ло гі ях ви роб ниц тва та у прак ти ці
управ лін ня від бу ли ся знач но ра ні ше? Пря мі від по -
ві ді на сфор му льо ва ні за пи тан ня від сут ні у на уко вій
лі те ра ту рі. Та за ре зуль та та ми про ве де но го до слі -
джен ня мож на ствер джу ва ти, що фак то ром, який
при звів до по діб них змін, бу ла ще од на ре во лю ція.
На цей раз — фі нан со ва.

Так, у пра ці «Спа се ние ка пи та лиз ма от ка пи та -
лис тов. Скры тые си лы фи нан со вых рын ков»16 про -
фе со ри Ви щої шко ли біз не су уні вер си те ту Чи ка го
Л. Зі нга лес та Р. Ра джан за зна ча ють, що фі нан со ва
ре во лю ція 1960–70 рр. під ви щи ла мо біль ність ро бо -
чої си ли, роз ши ри ла еко но міч ну сво бо ду пра цю -
ючих, змі ни ла став лен ня до них з бо ку ро бо то дав -
ців, спро сти ла до ступ ши ро ких верств на се лен ня до
фі нан со вих ре сур сів. Ло гіч но при пус ти ти, що са ме
та кі по дії й за без пе чи ли при плив ін вес ти цій у сфе ру
осві ти та про фе сій ної під го тов ки, ство рив ши тим
са мим оста точ но не об хід ні пе ред умо ви для на бут тя
та за сто су ван ня ви со ко про фе сій них знань в якос ті
ка пі та лу.

За вис нов ка ми вче них, най важ ли ві шим ре зуль та -
том фі нан со вої ре во лю ції дру гої по ло ви ни ми ну ло -
го сто літ тя бу ло по слаб лен ня кон ку рент них по зи цій
кор по ра цій�монс трів — так зва них, вер ти каль но ін -
тег ро ва них ком па ній, які за йма ли до мі ну ючі по зи ції
у ка пі та ло міст ких га лу зях ви роб ниц тва за ча сів дру -
гої тех но ло гіч ної ре во лю ції. За по ру кою їх лі дер ства
на рин ку бу ло об ме жен ня до сту пу пе ре важ ної біль -
шо сті по тен цій них то ва ро ви роб ни ків до не об хід них
дже рел фі нан су ван ня. Ге ге мо нія вер ти каль но ін тег -
ро ва них ком па ній ви зна ча ла й си ту ацію у сфе рі за -
йня то сті. «Ко ли не роз ви не ні фі нан со ві рин ки, ве -
ли ка кор по ра ція має сут тє ві пе ре ва ги у по рів нян ні з
ма ли ми фір ма ми, а її взає мо від но си ни з най ма ни ми
пра ців ни ка ми на га ду ють фео даль ні» — за зна чає ро -
сій ський про фе сор С. Гу рі єв, — за та ких умов та ла -
но ви ті ке рів ни ки та ква лі фі ко ва ні ро біт ни ки ви яв -
ля ли ся міц но при в’яза ни ми до сво їх ком па ній.
Знай ти кра щу ро бо ту за їх ме жа ми бу ло проб ле ма -
тич но, адже «...біль шість з пра ців ни ків бу ли на вче ні
ли ше од ній опе ра ції, що вхо ди ла у ви роб ни чий про -

цес, а ос кіль ки сту пінь стан дар ти за ції про дук ції був
вкрай низь ким, про фе сій ні на вич ки бу ло склад но
ви ко рис та ти де ін де окрім влас но го ро бо чо го міс -
ця»17. Тим па че, що аль тер на ти вою мог ла бу ти ли ше
ін ша ін тег ро ва на ком па нія — за зви чай, з ін шою кор -
по ра тив ною куль ту рою, ін ши ми стан дар та ми, ін ши -
ми тех но ло гі ями ви роб ниц тва. Для пе ре важ ної біль -
шо сті пра ців ни ків це обу мов лю ва ло не до реч ність
змі ни міс ця ро бо ти, що зво ди ло до мі ні му му й рі -
вень тру до вої мо біль но сті. Па ра до ксаль но, але най -
більш за леж ни ми ви яв ля ли ся ви со ко ква лі фі ко ва ні
пра ців ни ки з най ви щим сту пе нем спе ціа лі за ції, так
як ко рис ність їх вмінь, знань та прак тич них на ви чок
ви зна ча ла ся ви нят ко во при сут ніс тю на то му ро бо -
чо му міс ці, де во ни й на бу ва ли ся про тя гом три ва ло -
го про мі жку ча су.

Не прос ті ше бу ло змі ни ти міс це ро бо ти і пред -
став ни кам управ лін сько го кор пу су. То го час не під -
при єм ство ви ма га ло від ме не дже рів спе ци фіч них
умінь та на ви чок, по в’яза них з ви роб ниц твом кон -
крет ної про дук ції. Різ ні ком па нії за сто со ву ва ли
прин ци по во різ ні, уні каль ні тех но ло гіч ні роз роб ки,
а то му пра ця управ лін ця в їх ме жах, як пра ви ло, бу -
ла пра цею на все жит тя. Ме не дже ри ж, які роз ри ва -
ли зв’язок з ро бо то дав цем за для ор га ні за ції влас ної
спра ви — на віть як що їх на мі ри і бу ли до стат ньо
сер йоз ни ми — не мог ли роз ра хо ву ва ти на за лу чен ня
не об хід них об ся гів фі нан со вих за со бів. Ви со кий
сту пінь кон тро лю над управ лін ця ми обу мов лю вав -
ся са ме тим, що ви роб ниц тва бу ли ка пі та ло міст ки -
ми, а фі нан со ва сис те ма — не роз ви не ною. На віть
най кра щі ме не дже ри не мог ли уяви ти своє жит тя
по за ком па нією — вер ти каль на ін тег ра ція за хи ща ла
не ли ше від зов ніш ніх кон ку рен тів, але й від влас -
них управ лін ців. Са ме то му за тих ча сів до скла ду
клю чо вих пе ре ваг ор га ні за цій вклю ча ли не «...люд -
ський ка пі тал їх спів ро біт ни ків, а від чу жу ва ні ак ти -
ви — май но, за во ди, об лад нан ня, тор го ві мар ки та
па тен ти»18.

По діб ний пе ре біг по дій іще раз під твер джує пра -
во мір ність сфор му льо ва но го ав то ром вис нов ку: для
ви ник нен ня тієї чи ін шої фор ми ка пі та лу не об хід ні
пев ні умо ви. У та ко му ви пад ку стри му ючим фак то -
ром за ро джен ня та про дук тив но го функ ціо ну ван ня
люд сько го ка пі та лу бу ла не роз ви ну тість рин ку пра -
ці вна слі док ці лої низ ки об ста вин, у то му чис лі й не -
зрі ло сті фі нан со вих сис тем про від них ка пі та ліс тич -
них кра їн сві ту. При в’яза ність пра ців ни ків до сво їх
ро бо чих місць по слаб лю ва ла їх пе ре го вор ну по зи -
цію та мі ні мі зу ва ла за ро біт ки — до то го ж са мим не -
очі ку ва ним чи ном. Так, ме не дже ри всіх рів нів

16 Зин га лес Л., Ра джан Р. Спа се ние ка пи та лиз ма от ка пи та лис тов. Скры тые си лы фи нан со вых рын ков — со зда ние бо гат ства и рас ши ре -
ние воз мож нос тей / Л. Зин га лес, Р. Ра джан. — М. : Ин сти тут ком плекс ных стра те ги че ских ис сле до ва ний ТЕ ИС, 2004. — 492 с.

17 Там само. — С. 132.
18 Там само. — С. 76–77.
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19 Зин га лес Л., Ра джан Р. Спа се ние ка пи та лиз ма от ка пи та лис тов. Скры тые си лы фи нан со вых рын ков — со зда ние бо гат ства и рас ши ре -
ние воз мож нос тей / Л. Зин га лес, Р. Ра джан. — М. : Ин сти тут ком плекс ных стра те ги че ских ис сле до ва ний ТЕ ИС, 2004. — С. 78.

20 Смит А. Ис сле до ва ние о при ро де и при чи нах бо гат ства на ро дов / Адам Смит. — М. : Со цэк гиз, 1962. — С. 89–90.
21 Оде гов Ю. Г. Эко но ми ка тру да: Учеб ник: в 2 т. / Оде гов Ю. Г., Ру ден ко Г. Г., Ба бы ни на Л. С. — М. : Из да тель ство «Аль фа�прес»,

2007. — Т. 1. — С. 501.

управ лін ня че рез об ме же ні зов ніш ні мож ли во сті та
над мір ну внут ріш ню кон ку рен цію бу ли ви му ше ні
збе рі га ти ло яль ність до сво їх най ма чів на віть по при
за низь ку ди на мі ку зрос тан ня за ро біт них плат.
Мож ли вос тей для за сто су ван ня знань в якос ті ка пі -
та лу май же не бу ло і у ква лі фі ко ва них ро біт ни ків,
які ви яв ля ли ся за руч ни ка ми влас них ро бо чих
місць: «...зар пла ти ква лі фі ко ва них ро біт ни ків та
управ лін сько го апа ра ту ве ли ких ком па ній під ви щу -
ва ли ся са ми ми низь ки ми тем па ми, на від мі ну від за -
ро біт них плат не ква лі фі ко ва но го пер со на лу»19.

Та, по чи на ючи з 60�х ро ків ми ну ло го сто літ тя, за
пев них об ста вин, ана ліз яких ви хо дить за ме жі цьо -
го до слі джен ня, мож ли во сті до сту пу до фі нан со вих
ре сур сів знач но роз ши ри ли ся. Це спри яло успі ху
ви роб ни чої та під при єм ниць кої ді яль но сті від нос но
дріб них то ва ро ви роб ни ків, змі ни ло сце на рій за йня -
то сті у при ват них ком па ні ях За хо ду. Фі нан со ва ре -
во лю ція від кри ла про від ним спе ціа ліс там та ме не -
дже рам ви роб ни ків�гі ган тів до ступ до дже рел за лу -
чен ня ка пі та лу. Ма ючи не аби які знан ня та до свід,
во ни ін тен сив но за по чат ко ву ва ли влас ні ком па нії,
ко пі юючи рин ко ві та ви роб ни чі стра те гії ко лиш ніх
ро бо то дав ців. В свою чер гу, це ви сту пи ло ка та лі за -
то ром зрос тан ня чи сель но сті різ но ма ніт них по се -
ред ни ків, пос та чаль ни ків си ро ви ни, ви роб ни ків
про мі жної про дук ції, ком плек ту ючих та на пів фаб -
ри ка тів. Та кі змі ни не мог ли не по зна чи тись на уні -
вер са лі за ції тех но ло гіч них опе ра цій, ство рив ши тим
са мим не об хід ні пе ред умо ви для уні фі ка ції про фе -
сій них знань та роз в’язан ня проб лем тру до вої мо -
біль но сті ква лі фі ко ва них кад рів, пе ре хід яких з
ком па нії до ком па нії став не рід кіс ним, а зви чай ним
яви щем. Роз по ча ла ся ера «по лю ван ня» на най більш
до свід че них й та ла но ви тих пра ців ни ків, для яких
зро зу мі лою ста ла до ціль ність ве ли ких ін вес ти цій у
влас ну осві ту та про фе сій ну під го тов ку, чо му зно -
ву�та ки спри яли ре алії но во го фі нан со во го се ре до -
ви ща. Під ви щен ня тру до вої мо біль но сті вне сло
знач ні ко рек ти ви й у став лен ня влас ни ків за со бів
ви роб ниц тва до най ма них пра ців ни ків, ак ту алі зу ва -
ло та над мір но за гос три ло проб ле му тер мі нів та ре -
сурс них ви трат, не об хід них для на бут тя ґрун тов них
про фе сій них знань та ви со ко про дук тив них тру до -
вих на ви чок, які вреш ті�решт й на бу ли мож ли во сті
функ ціо ну ва ти в якос ті ка пі та лу.

Вис нов ки та пер спек ти ви по даль ших до слі джень.
Сво го ча су А. Сміт за зна чав: «...ко ли спо ру джує ть ся
якась до ро га ма ши на, за зви чай роз ра хо ву ють, що
кіль кість ро бо ти, яку во на ви ко нає, по ки не зно сить -

ся, від шко дує ка пі тал, ви тра че ний на неї, що най -
мен ше із зви чай ним при бут ком. Лю ди на, яка ви вчи -
ла із ви тра тою знач ної пра ці та три ва ло го ча су якусь
з тих про фе сій, що ви ма га ють не аби якої вправ но сті
та мис тец тва, мо же бу ти по рів ня на з та кою ма ши -
ною. Вар то очі ку ва ти, що за нят тя, яко му во на на -
вча ла ся, від шко дує їй по над зви чай ну за ро біт ну
пла ту за прос ту пра цю усі ви тра ти, по в’яза ні із на -
вчан ням, зі зви чай ним при най мні при бут ком на ка -
пі тал, який до рів нює су мі цих ви трат»20. Ви сло вле на
по зи ція до во дить, що ідея «до хо ду на знан ня та про -
фе сій ні вмін ня» іс ну ва ла та ки за дов го до ви ник нен -
ня й кін це во го оформ лен ня тео рії люд сько го ка пі та -
лу. Са ме то му од ним із най важ ли ві ших здо бут ків
про ве де но го до слі джен ня, ав тор вва жає ви яв лен ня
тих об ста вин, які за галь му ва ли роз ви ток по діб них
ідей, від тер мі ну вав ши більш як на два сто літ тя ста -
нов лен ня від по від но го під хо ду.

Вна слі док дії про ана лі зо ва них ви ще фак то рів
вче ні дов гий час го во ри ли про знан ня як ка пі тал
зде біль шо го гі по те тич но, де кла ра тив но, ви хо дя чи з
су то тео ре тич них, а ін ко ли й гу ма ніс тич них мір ку -
вань. «У кон цеп ції люд сько го ка пі та лу є де кіль ка
пра бать ків, але усі во ни роз гля да ли її як до стат ньо
да ле ку від прак тич них ви ко рис тань», — за зна чає ть -
ся у кни зі «Эко но ми ка тру да: Учеб ник: в 2 т.»21. І пе -
ред усім, про сві ти те лі ми ну лих сто літь не мог ли чіт -
ко ви зна чи ти та оха рак те ри зу ва ти ва же лі, які бу ли б
здат ні на спра ві спри чи ни ти кар ди наль ні змі ни у
сфе рі пра ці. За ли ша ло ся не зро зу мі лим ос нов не: що
са ме спо ну ка ти ме влас ни ка за со бів ви роб ниц тва
спла чу ва ти за по слу ги пра ці з ура ху ван ням вар то сті
про фе сій но го на вчан ня, а то й з пе ре вер шен ням та -
кої вар то сті? Що змо же здо ла ти па ра лі зу ючий
вплив тієї не ймо вір но слаб кої пе ре го вор ної по зи ції,
яка бу ла влас ти ва пе ре важ ній біль шо сті най ма них
пра ців ни ків в умо вах по туж но го та стрім ко го роз -
вит ку ка пі та ліс тич них від но син?

Ли ше з ча сом пе ре мож на хо да на уко во�тех ніч но -
го про гре су роз ста ви ла «усе на свої міс ця», по спри -
яв ши про гре сив ній транс фор ма ції ка пі та ліз му, у то -
му чис лі — й пе ре гля ду ро лі та ста ту су най ма но го
пра ців ни ка у сис те мі со ці аль но�тру до вих та су -
спіль но�пра во вих взає мо від но син. За вдя чу ючи чер -
зі ре во лю цій них пе ре тво рень, по чи на ючи із се ре ди -
ни ми ну ло го сто літ тя люд ський ка пі тал на реш ті ви -
явив се бе не як гі по те тич на конс трук ція, а як ціл ком
ре аль ний фе но мен еко но міч ної дій снос ті. Але, го во -
ря чи про на уко во�тех ніч ний про грес та ін ші чин ни -
ки впли ву, з по ля зо ру не вар то ви пус ка ти іще од ну
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не менш важ ли ву об ста ви ну, адже спра ва не ли ше в
ус клад нен ні ви роб ни чих тех но ло гій та під ви щен ні
ви мог до гли би ни про фе сій них знань. Знач ний
вплив на по си лен ня пе ре го вор ної по зи ції спри чи ни -
ли фак то ри «ча су» та «вар то сті на вчан ня», які ак ту -
алі зу ва ли ся вна слі док під ви щен ня тру до вої мо біль -
но сті пра ців ни ків, а та кож — са мо го ха рак те ру тех -
ні ко�тех но ло гіч них змін: стрім ких, не спин них, не -
зво ро тних.

Як що ра ні ше влас ни ки за со бів ви роб ниц тва (чи
то ре міс ни ки, чи то ка пі та ліс ти) мог ли у ко рот кі
стро ки за без пе чи ти на вчан ня но вих пра ців ни ків до -
во лі�та ки прос тим ви роб ни чим опе ра ці ям, які по тім
уже са мо стій но удо ско на лю ва ли влас ну про фе сій ну
май стер ність, за ли ша ючись при в’яза ни ми до тих ро -
бо чих місць, де во на й на бу ва ла ся, то зго дом, вна слі -
док знач но го ус клад нен ня тех но ло гіч них про це сів,
час, по тріб ний для опа ну ван ня знань, умінь і про фе -
сій них на ви чок, а та кож вар тість на вчан ня, по ча ли
зрос та ти зі швид кіс тю гео мет рич ної про гре сії.
«Три ва ле уч нів ство вза га лі не по тріб не», — ствер -
джу вав сво го ча су А. Сміт. «Звіс но, пер вин ний ви -
на хід цих пре крас них ме ха ніз мів і на віть де яких з
тих інст ру мен тів, які ви ко рис то вую ть ся при їх ви го -
тов лен ні, був пло дом гли бо кої дум ки та три ва ло го
ча су... Та піс ля то го, як во ни бу ли ви най де ні й доб ре
ви вче ні, нав ряд по тріб но біль ше де кіль кох тиж нів
для по яс нен ня в усіх по дро би цях мо ло до му пра ців -
ни ку, як ко рис ту ва ти ся ци ми інст ру мен та ми і як ви -
го тов ля ти ці ме ха ніз ми. Ма буть, до стат ньо на віть
для цьо го й де кіль кох днів. У прос тих ме ха ніч них
ре мес лах, без умов но, до стат ньо де кіль кох днів»22.

Пів то ра сто літ тя — і та кі пе ре ко нан ня ви яви ли ся
не від по від ни ми но вим умо вам гос по да рю ван ня. Не -
вга мов не онов лен ня ви роб ни чих тех но ло гій та за -
гос трен ня проб лем плин но сті кад рів по сту по во
спри чи ни ли фор му ван ня про гре сив но го по гля ду на
роль про фе сій ної осві ти, обу мо ви ли за ро джен ня
прин ци по во но во го став лен ня до пра ців ни ка, ком -
пе тент ність яко го бу ла не роз рив но по в’яза на із
знач ни ми асиг ну ван ня ми гро шей та ча су. Си ту ація,
ко ли пра ців ни ки із ро ку в рік ви ко ну ва ли од ні й ті ж

са мі ви роб ни чі опе ра ції, ко рис ту ва ли ся од ним і тим
же зна ряд дям, тех но ло гі ями, а від так, і знан ня ми,
ка ну ла в за бут тя, що, зреш тою, й зму си ло влас ни ків
за со бів ви роб ниц тва пі ти на знач ні по ступ ки в умо -
вах опла ти пра ці, вклю чив ши до її скла ду так зва -
ний «від со ток на люд ський ка пі тал». Але, на про ти -
ва гу вис нов кам А. Смі та, це від бу ло ся не то му, що
до по діб них змін за кли ка ла ло гі ка пе ре бі гу еко но -
міч них про це сів, а то му — що сис те ма со ці аль -
но�тру до вих від но син ево лю ціо ну ва ла від по від ним
чи ном під впли вом не пе ре бор них об ста вин, які не -
ймо вір но по си ли ли пе ре го вор ну по зи цію най чи -
сель ні шої вер стви еко но міч но ак тив но го на се лен -
ня — най ма них пра ців ни ків, до зво лив ши їх знан ням
та ін шим про дук тив ним спро мож нос тям функ ціо -
ну ва ти в якос ті ка пі та лу.

При цьо му, важ ли во ро зу мі ти, що «від со ток на
люд ський ка пі тал» не є де яким фік со ва ним зна чен -
ням чи яко юсь кон крет ною ва рі атив ною змін ною,
по каз ни ки якої ви зна чаю ть ся ро бо то дав цем за леж -
но від тих чи ін ших кон ди цій окре мо го пра ців ни ка,
як то ква лі фі ка ція, стаж, стан здо ров’я. Так — це аб -
сурд но, але са ме та ка точ ка зо ру час від ча су й прос -
те жує ть ся у віт чиз ня ній еко но міч ній на уці. Нав па -
ки, про люд ський ка пі тал до ціль но го во ри ти ли ше
не пря мо — у ви пад ку пе ре вер шен ня до хо ду пра ців -
ни ка (або будь�яко го ін шо го суб’ єк та еко но міч них
від но син) над ви тра та ми, з ура ху ван ням й тих ви -
трат, що по в’яза ні із не об хід ніс тю роз вит ку про фе -
сій ної май стер но сті. Та ке пе ре вер шен ня фор мує ть -
ся на кон ку рент ній ос но ві, до віль но, не при му со во,
під впли вом не пе ре бор них со ці аль них та еко но міч -
них за ко но мір нос тей, які або влас ти ві су спіль ству
за то го чи ін шо го рів ня йо го роз вит ку, або ні. Люд -
ський ка пі тал — фе но мен, який не є про дук том су то
сві до мо го ви бо ру пра ців ни ка чи на мі ру ро бо то дав -
ця, а, окрім ін шо го, є ре зуль та том впли ву різ но ма -
ніт них об ста вин на сфе ру со ці аль но�тру до вих від -
но син. Праг нен ня до за без пе чен ня по діб них об ста -
вин й обу мов лює сьо го дні ос нов ну різ ни цю між
успіш ни ми со ці ума ми та ти ми, май бут нє яких за ли -
шає ть ся не ви зна че ним.
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